

Тьюторское сопровождение студентов-иностранцев на факультета физического воспитания

Коптева С.И., Волкова Л.М., БГПУ

БГПУ имени Максима Танка имеет большой опыт организации тьюторской работы со студентами. В связи с увеличением количества иностранных студентов возникла необходимость модифицировать опыт тьюторского сопровождения студентов. На факультете физического воспитания институт тьюторства для студентов-иностранцев действует с 2016 года. Необходимость введения данной практики была обусловлена потребностью в быстрой адаптации студентов-иностранцев к новой социальной и образовательной среде учреждения высшего образования.

Начиная с первых дней первого курса, студенты-тьюторы оказывают необходимую помощь всем студентам младших курсов по различным направлениям. Традиционно это адаптация к студенческой жизни в университете и в общежитии, помощь в усвоении учебных дисциплин, привлечение к общественной жизни факультета и научной деятельности.

Общей координацией тьюторской деятельности на факультете физического воспитания занимается Совет тьюторов, возглавляемый студентом факультета. Тьюторское сопровождение студентов-иностранцев в большей степени ориентировано на помощь в организации учебного процесса и адаптации к новым социальным условиям. Для этого за студентами-иностранцами, как правило, закреплено 2 тьютора: русскоязычный и соотечественник старшего курса. Для всех студентов работа ведется по следующим направлениям, а тьюторское сопровождение иностранцев имеет некоторые особенности.

Социальное тьюторство – помощь в адаптации первокурсников к условиям обучения в учреждении высшего образования, а также новым условиям проживания. За каждой группой первокурсников закреплен тьютор 2-3 курса, который обеспечивает ориентацию группы и отдельных студентов в студенческой жизни, взаимодействие с деканатом, помощь в организации социально-бытовых условий проживания в общежитии и организации досуга.

Академическое тьюторство – сопровождение учебного процесса студентов 1 курса. Помощь по вопросам подготовки к семинарским занятиям, выполнения управляемых самостоятельных работ, лабораторных занятий, сдачи зачетов и экзаменов. Используются индивидуальные и групповые консультации, помощь в поиске, обмене и переводе учебной литературы, помощь в организации самостоятельной работы студента.

Учебное тьюторство – помощь в усвоении учебных дисциплин, как общепрофессиональных, так и узко специализированных, в том числе по русскому языку. На факультете составлена база учебных тьюторов, в которую входят успешные по конкретным учебным предметам студенты. Для учебного

тьюторства студентов-иностранцев привлекаются однокурсники, часто проживающие в общежитии.

Активно иностранцы обращаются за помощью по учебным предметам. Учебными тьюторами используются 2 подхода к организации консультаций. Во-первых, назначаются фиксированные консультационные дни и часы. Во-вторых, назначаются консультации по согласованию с заинтересованным студентом.

В рамках осуществления своей деятельности каждый тьютор по запросу взаимодействует со студентами младших курсов, оказывая им различного рода помощь, как в образовательном процессе, так и в адаптации к студенческой жизни.

На сегодняшний день имеется большой спрос на социальную тьюторскую помощь от студентов младших курсов. Тьюторы тесно и регулярно взаимодействуют с первокурсниками: знакомят с преподавательским составом, ориентируют в структурах университета и факультета, консультируют в вопросах организации учебного процесса, в социальных вопросах, координируют работу студентов при подготовке к различным мероприятиям, передавая опыт и традиции факультета и БГПУ. Так же оказывают помощь в ознакомлении с жизнью в студенческих общежитиях и правилами проживания в них. Знакомят с возможностями культурной организации досуга. Первокурсникам предоставляется информация о возможностях участия в научно-исследовательской деятельности и получения дополнительного образования на различных образовательных курсах.

Таким образом, студенческое тьюторство на факультете физического воспитания активно развивается и набирает обороты, что позволяет иностранцам младших курсов, а главным образом студентам первого курса, успешно адаптироваться к студенческой жизни, на высоком уровне усваивать учебные дисциплины, участвовать в различных мероприятиях внеучебной жизни факультета и БГПУ. А главное, что студенческое тьюторство дает студентам младших курсов уверенность в том, что при возникновении любой проблемы на пути профессионального становления, им будет оказана необходимая помощь и поддержка. Так же студенческое тьюторство дает тьютору определенный опыт по установлению взаимодействия с различными людьми, а также своего рода опыт педагогической деятельности.